

买了学位房却无法入学？ 入学报名临近业主发了愁

开发商回应:未承诺凭购房合同即可入学,目前正在和相关部门沟通协商

特地为孩子购置学位房,如今竟面临“失学”?近日,广州市民彭女士为此事操碎了心。两年前,彭女士在黄埔区合生中央城置业,当时销售人员向她承诺凭借购房合同即可入读配套学校,后来才得知政策要求必须人户一致。如今距离2022年小学报名仅剩不到两个月,彭女士因还未收楼,孩子无法入读配套学校。对此,合生中央城回应称从未承诺凭购房合同入学,目前正在和相关部门沟通协商。

■新快报记者 庄嘉宝

●业主

在家门口上学买了房 如今却“没书读”

孩子的上学问题是许多家庭的头等大事,对彭女士一家来说也不例外。彭女士的孩子即将在2022年9月升读小学,为此早在2020年她便相中了号称“标配两所九年一贯制学校”的合生中央城。“当时我是针对学校去挑选的房子,所以很明确地询问了销售关于学校的问题。”彭女士表示,当时销售告诉她学校预计在2021年9月开学,彭女士可以先将户口迁到合生中央城所属的云埔街道,届时凭购房合同即可注册入学。

2020年10月,彭女士正式签订了购房合同,收楼日期是2023年6月。本以为一切都安排妥当,到年底却有了变数。“有业主的孩子2021年要入学,但因为学校建设进度比较慢,于是就到售楼部去确认开学时间。”彭女士回忆道,当时销售经理承认2021年未能如期开学。2021年年初,再有业主就学校问题与销售交涉,对方改口称入读条件要符合招生政策,遵循人户一致(即房产证+户口本上的地址一致)。

据了解,合生中央城最早收楼日期是2022年12月,所以最快一批人户一致的业主孩子入学也得到明年。受影响的还有业主李先生,当时销售人员同样向他保证凭购房合同入学,但后面又突然要求人户一

致。如今李先生只能先让孩子在现住处附近上学,等收楼落户后再转学,但他也担忧到时没有足够学位提供给转学生。

更让业主感到无奈的是开发商的态度,“屡次去反映都只有销售与我们沟通,敷衍我们说会跟上级领导反映,后面就不了了之。”彭女士表示。去年11月,开发商向业主发放问卷统计有入学需求的业主人数,却迟迟未将数据递交给教育局,直到今年2月业主多次询问下,对方才表示之前统计的数据不全,并重新发放了问卷调查。

“(开发商)说目前开册比较困难,让我们多去教育局提诉求,争取有其它途径让业主孩子入读。”彭女士说。彭女士曾拨打12345热线反映,希望开发商能提前到公安局开册备案,让业主先落户上学。黄埔区政府于2021年12月回复称:“开发企业需在完成住宅竣工验收取得《建设工程规划条件核实意见书》后提交申请资料。开发企业表示根据目前建设进度,最快一批楼栋可开册时间为2022年8月,目前暂不具备开册条件。”如今距离5月份的小学招生网上报名仅剩不到两个月,彭女士和其他业主希望无论通过哪种方式,自己的孩子今年9月能在家门口读上书。



■销售总监童先生表示,目前学校主体建筑已基本完成,预计今年7月底完成建设并移交教育局。



■据悉,合生中央城是黄埔火村旧改项目,规划配建2所中小学、4所幼儿园、5所托儿所。

●开发商

否认凭合同入学 目前已将入学需求递交教育局

2月24日,记者以购房者身份致电合生中央城售楼部,销售人员告诉记者,学校将在今年9月1日开学,如要入读需达到人户一致,因此最早一批收楼的业主也要等到明年才能入学。随后记者采访了该楼盘的销售总监童先生,他介绍道,学校分为南北两个校区,南校区预计会在今年7月移交教育局。待南校区开学后,火村小学将搬迁至该校区,并在其原址开始建设北校区。

对于业主反映的“凭购房合同可入学”一事,童先生予以否认,“但你说有没有销售人员胡说,这我不能保证。”同时他否认曾承诺具体开学时间:“我们只做代建,能不能开学、能不能入学,都不是取决于开发商。”记者了解到,有业主最早于2020年询问入学一事,希望开发商能向相

关部门反映并提前开册,但一直未有成效。对此,童先生坦言之前确实没有努力去为业主协调,“之前我们所有的进度都没达到,今年的入学问题不应该在去年弄,人家也不会帮你受理。”他解释道。

目前,开发商在做哪些努力?童先生表示,一方面会尽快统计有入学需求的业主数量并在3月初递交给黄埔区教育局,另一方面会加快准备开册所需材料并继续和相关部门沟通能否提前开册或以其它形式代替开册。3月7日,童先生告知业主已将统计数据交给教育局和街道,业主花名册也已交给公安部门。记者从他提供的统计表中了解到,合生中央城业主需要在2022年9月入读小学一年级的有103人,49人需要入读初中一年级。

●黄埔区教育局

无法达到人户一致的按相对就近原则安排学位

记者查询“合生中央城”公众号得知,合生中央城为黄埔火村旧改项目,由合生创展集团开发,规划配建2所中小学、4所幼儿园、5所托儿所。2020年11月,合生创展集团与湖南师范大学完成战略合作签约仪式;2021年9月,合生中央城湖南师范大学附属黄埔实验学校(拟命名)正式落户。

黄埔区教育局在回复记者查询时表示,学校主体建筑已基本完成,目前正在进行外墙和室内装修,以及运动场和园

林绿化的施工,预计2022年7月底完成建设并移交使用,2022年9月1日开办。教育局已经收到开发商递送的入学意向统计表,但人户一致、实际居住是学校录取一年级地段户籍生所需具备条件,无法达到人户一致条件者按实际居住地相对就近的原则统筹安排学位。若相关适龄儿童在8月底前达到人户一致的条件要求,在对口学校一年级仍有余量学位的情况下,可以申请二次统筹的方式入读该学校。

律师建议

类似情况的购房者要保存相关证据

面对这种情况,广东国鼎律师事务所的廖建勋律师认为,由于只是销售人员的口头承诺,难以认定开发商虚假宣传。他建议业主可以向市场监督管理部门提起行政投诉,由相关部门调查认定开发商是否存在虚假宣传。同时,他指出开发商应该对业主保持负责任的态度,尽早与当地

教育部门沟通协商,保障业主的孩子获得受教育的权利。廖建勋表示,有迫切入学需求的消费者在购房时要先了解清楚当地的招生政策和学校情况,如果开发商以配套学位为宣传卖点,消费者可以保存宣传资料、录音和短信等,以备将来用来维权。